
На прикінці 2012 р. ви пов ни ло ся 120 літ від дня на ро -
джен ня Ми ко ли Куліша. Цей дра ма тург зі світо вим ім'ям,
та лант яко го на по чат ку ХХІ ст. роз кри вається но ви ми гра -
ня ми, на ро ди в ся у с. Чап лин ка на Хер сон щині. На уко ва гро -
мадськість краю до лу чи ла ся до вша ну ван ня пам'яті сво го
ви дат но го зем ля ка. 20—21 груд ня 2012 р. у Хер сонсько му
дер жав но му універ си теті відбу ла ся Все ук раїнська на уко ва
кон фе ренція "Ми ко ла Куліш і Розстріля не Відро джен ня".
Її ор ганіза то ри — ка фе д ра ук раїнсько го літе ра ту роз нав -
ства Хер сонсько го дер жав но го універ си те ту і Таврійська
фун дація (Осе ре док вив чен ня ук раїнської діас по ри).

У кон фе ренції взя ло участь 140 на уковців: док то ри,
кан ди да ти на ук, док то ран ти, аспіран ти, по шу ку вачі з Бер -
дянська, Вінниці, Дніпро пе т ровська, За поріжжя, Києва,
Ми ко лаєва, Оде си, Рівно го, Сімфе ро по ля, Сум, Хар ко ва,
Хер со на, Ял ти та інших міст Ук раїни.

На об го во рен ня ви но си ли ся такі пи тан ня: 
— М. Куліш і пред став ни ки Розстріля но го Відро джен ня;
— М. Куліш і на род на творчість;
— дра ма тич на, публіци с тич на, про зо ва спад щи на

пись мен ни ка;
— мов на май стерність М. Куліша та митців Розстріля -

но го Відро джен ня;
— проб ле ми ху дож ньо го пе ре кла ду творів М. Куліша

та пись мен ників Розстріля но го Відро джен ня; 
— ме то ди ка вив чен ня творів М. Куліша і йо го су час -

ників у ВНЗ та школі. 
Учас ни ки кон фе ренції оз най о ми ли ся з ек с по зицією

ма теріалів, пов'яза них з ім'ям М. Куліша, що зберіга ють ся
у фон дах Хер сонсько го об лас но го дер жав но го архіву.
У залі пле нар но го засідан ня співробітни ки цієї ус та но ви
про ве ли ек с курсію для сту дентів фа куль те ту філо логії та
жур налісти ки. Та кож при сутні пе ре гля ну ли фраг мент
кінофільму про життєвий і твор чий шлях дра ма тур га.

Відкрив ро бо ту кон фе ренції де кан фа куль те ту філо -
логії та жур налісти ки Хер сонсько го дер жав но го універ си -
те ту, док тор філо логічних на ук, про фе сор В.П. Олек сен ко.
Учас ників кон фе ренції привіта ли про рек тор із на уко вої
ро бо ти ХДУ, док тор пе да гогічних на ук, про фе сор
В.Л. Фєдяєва та на чаль ник відділу об лас но го уп равління
освіти Хер сонської об лас ної дер жав ної адміністрації
Г.І. Лит ви нен ко.

На пле нар но му засіданні кон фе ренції бу ло пред став -
ле но до повіді док торів на ук, про фе сорів О.Д.Тур ган
"Діалек ти ка тра диційних і но ва торських ви до вищ них
форм у по етиці драм М. Куліша", М.І. Пен ти люк "Роз мов на
лек си ка та "мовні по кручі" у п'єсі Ми ко ли Куліша "Ми на
Ма зай ло", В.П. Олек сен ка "ФункційноFсе ман тичні особ -
ли вості онімів у дра ма тич них тво рах М. Куліша", Я.Ю. Го -
ло бо родь ка "Про за М. Куліша: особ ли вості твор чо го но е -
си су", кан ди датів філо логічних на ук, до центів Л.О. Бон дар
і В.С. За го род ню ка.

Зо к ре ма, у до повіді го ло ви Хер сонської філії
Національ ної спілки пись мен ників Ук раїни В.С. За го род -
ню ка "Ми с тецький та гро ма дянський су ве ренітет Ми ко ли
Куліша" твор ча спад щи на дра ма тур га роз г ля да ла ся як
орієнтир для ут вер д жен ня мо раль ноFетич них, ми с -
тецькоFду хов них та дер жа вот вор чих цінно с тей.

У ро боті пле нар но го засідан ня та кож взя ла участь
стар ший на уко вий співробітник, завіду вач літе ра тур но го
відділу Хер сонсько го об лас но го краєзнав чо го му зею
Г.Г. Мар ти нен ко. За до по мо гою пре зен тації во на пред ста -
ви ла ма теріали про жит тя і творчість М. Куліша, що зна хо -
дять ся в ек с по зиції та му зей них фон дах. Учас ни ки кон фе -
ренції ма ли змо гу по ба чи ти фо то графії олешківсько го
періоду, світли ни з ро дин но го архіву си на дра ма тур га, з
яким співробітни ки му зею дов гий час підтри му ва ли зв'яз ки.
Во ло ди мир Куліш пе ре дав ці ма теріали у 1992 р. ко лишній
завіду вачці відділу Олені Ма ру щак під час відвідин нею
Каліфорнії. На цих світли нах — онук дра ма тур га Ми ко ла Во -
ло ди ми ро вич, пра внук Бо г дан Ми ко лай о вич, мо ги ла дру -
жи ни пись мен ни ка Ан тоніни Куліш (уро дже ної Не вель) та ін.

На кон фе ренції пра цю ва ло чо ти ри секції. У першій
роз г ля да ли ся ак ту альні проб ле ми су час них літе ра ту -
роFзнав чих досліджень спад щи ни М. Куліша: дес крип тив -
ний і на ра тив ний первні в струк турі ре ма рок М. Куліша
(Т.В. Гре бе нюк), "Па те тич на со на та" на пе ре тині семіот ич -
них си с тем (тра диційно о б разні струк ту ри) (Ю.А. Га но шен -
ко), Ми ко ла Куліш у сте рео скопії са мов бив стваFже с ту
homo feriens Ми ко ли Хви ль о во го (Г.І. Хо мен ко), ми с тецька
проб ле ма ти ка в епісто ляріях Б. Грінчен ка та М. Куліша
(М.М. Чор на), аван тюрні еле мен ти у тво рах Ми ко ли Чер -
нявсько го та Ми ко ли Куліша (Л.Д. Корівчак), міфо ло ге ма
міся ця в дра ма тургії Ми ко ли Куліша (Т.О. Цеп ка ло), са к -
раль ний і про фан ний простір у "се лянській три логії" Ми ко -
ли Куліша (В.М. Шко ла), Ми ко ла Куліш та Іван
Дніпровський: діалог крізь час (Т.М. Тро фи мен ко), об раз
Ми ко ли Куліша в повісті Ніни Бічуї "Де сять слів по ета"
(Н.І. Си до рен ко), не ого ти ка в твор чості Ми ко ли Куліша та
Га ли ни Па гу тяк (Г.І. Бок шань), міле нар ний міф у твор чості
М. Куліша (Т.В. Бахтіаро ва), Ми ко ла Куліш в оцінці Оле ся
Гон ча ра (В.В. Га ла ган), ген дер ний ас пект у ха рак те ри с тиці
жінкиFнаціоналістки (об раз Ма ри ни Сту пайFСту па нен ко за
дра мою М. Куліша "Па те тич на со на та") (В.О. Ро ма нен ко)
та ін. Зо к ре ма, А.В. Де м чен ко роз кри ла особ ли вості ур -
баністич но го хро но то пу в дра мах "На род ний Ма лахій" та
"Па те тич на со на та". На дум ку дослідниці, гео графічні хро -
но то пи міст із домінан тою Ук раїни ста нов лять у цих тво рах
М. Куліша своєрідний центр оповіді. Г.В. Не мчен ко у до -
повіді "До пи тан ня про особ ли вості тво рен ня жіно чих ха -
рак терів у п'єсах Ми ко ли Куліша та Іва на Дніпровсько го"
зо се ре ди ла ува гу на жіно чих по ста тях у тво рах М. Куліша
"Па те тич на со на та", "97", "Ко му на в сте пах" і у п'єсах
І. Дніпровсько го "Яб лу не вий по лон", "Лю бов і дим",
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виділи ла спільні та відмінні ри си. Аналіз особ ли во с тей
твор чо го ос мис лен ня по статі дра ма тур га в по езії зем ля ка
здійсни ла Н.Д. Чу хон це ва. У до повіді "Об раз Ми ко ли
Куліша у твор чості Ми ко ли Бра та на" дослідни ця на ма -
теріалі віршів "По вер нен ня", "Пам'яті Ми ко ли Куліша",
"До ля" та дра ма тич ної по еми "Шо с та за повідь" пе ре кон -
ли во до во дить, що са ме ау ра рідно го краю ве ли ко го мит -
ця на дих ну ла йо го зем ля ка на такі емоційно на сна жені
ряд ки. І.В. Не мчен ко при свя тив свій ви с туп роз г ля ду ди -
тя чих мо тивів у твор чості дра ма тур га. На при кладі творів
"97", "Ко му на в сте пах", "Про щай, се ло", "Хулій Ху ри на"
дослідник зро бив аналіз ху дож ньо го зма лю ван ня ав то ром
ди тя чих доль на тлі по ре во люційної роз ру хи і го ло ду. 

Ро бо та дру гої секції бу ла при свя че на з'ясу ван ню
особ ли во с тей мов ної палітри творів М. Куліша. Об го во рю -
ва ло ся ши ро ке ко ло пи тань: проб ле ма відро джен ня ук -
раїнської мо ви у тво рах М. Куліша (О.А. Ко пусь), глю -
тонімічна номінація у тек с тах національ ної ху дож ньої
літе ра ту ри (на при кладі творів М. Куліша) (Л.І. Про ко пен -
ко), терміно логія в період ук раїнізації (на ма теріалі творів
Ми ко ли Куліша) (Ж.В. Крас но жан), функції ре ма рок у п'єсі
"Ми на Ма зай ло" М. Куліша (Г.М. Гай ду чен ко), лек сичні
особ ли вості ко медіїFфар су "Хулій Ху -
ри на" Ми ко ли Куліша (О.П. Ка ра бу та),
ху дожні асоціації в лінгво когнітив но му
мо де лю ванні тек с то во го кон цеп ту (на
при кладі творів М. Куліша) (О.А. Ку че -
ря ва), мов на гра у тво рах М. Куліша
(Н.Ф. Бо сак), фра зео логізми як засіб
ху дож ньо го зо б ра жен ня у тво рах
М. Куліша (Т.О. Євту ши на), струк тур -
ноFсе ман тичні ти пи порівняль них кон -
струкцій у тво рах М. Куліша (О.І. Мар -
чук), фра зео логізми на по зна чен ня
рівня інте лек ту лю ди ни (на ма теріалі
творів Ми ко ли Куліша) (А.П. Дюськіна),
проб ле ма ла ку нар ності у про цесі міжкуль тур но го спілку -
ван ня (Г.В. Фінчук), когнітивні ас пек ти терміно по нят тя "лю -
ди на" у твор чості Ми ко ли Куліша (В.Г. Су хен ко), син так сичні
особ ли вості п'єси "Па те тич на со на та" (С.М. Кли мо вич),
тро пеїчні за со би в п'єсі "На род ний Ма лахій" Ми ко ли Куліша
(С.А. Мар тос), фрейм "відчут тя" у тво рах М. Куліша (І.В. Гай -
даєнко), мо ва п'єси М. Куліша "97" (В.І. Ти хо ша), стилістичні
функції про сторічної лек си ки у п'єсах Ми ко ли Куліша
(Л.В. Вла сен ко) та ін. Т.Г. Оку не вич у своїй до повіді
"Онімний простір творів М. Куліша" роз г ля ну ла ан т ро -
понімікон творів дра ма тур га, ви я ви ла особ ли вості по бу до -
ви та се ман тич но го на ван та жен ня ан т ро по етонімів у ху дож -
ньо му тексті, по да ла схе му ан т ро понімічно го апа ра ту
творів "Ми на Ма зай ло" і "Па те тич на со на та". 

Учас ни ки тре тьої секції об го во ри ли пи тан ня про вне -
сок М. Куліша у роз ви ток ук раїнської публіци с ти ки: "Ми ко -
ла Куліш і періоди ка 20—30Fх років ХХ ст." (Ю.В. Дат чен -
ко), "Публіци с ти ка Ми ко ли Куліша (на ма теріалі на рисів "В
дет ском до ме", "В не мец ких ко ло ни ях", "По ве сям и се -
лам")" (Т.Л. Ко валь), "Зма лю ван ня подвійної політи ки
більшо виків у га лузі національ но го пи тан ня у по лемічній
статті Ми ко ли Куліша "Кри ти ка чи про ку рорський до пит"
(В.І. Ца рен ко ва), "Ре дак торська діяльність Ми ко ли Куліша
(на ма теріалі га зе ти "Чер во ний шлях" (1925 р.), жур на лу
"Чер во ний шлях", 1926—1928 рр.)" (О.В. Рем бецька),
"Публіци с тич на діяльність Ми ко ли Куліша в жур налі "Чер -
во ний шлях" та аль ма насі "Літе ра тур ний яр ма рок"
(Н.В. Ор ло ва) і ком па ра тивні ас пек ти твор чо го до роб ку
М. Куліша: ""Пігмаліон" Бер нар да Шоу та "Ми на Ма зай ло"
Ми ко ли Куліша як "філо логічні во девілі" (Л.Г. Ра до -

чинська), "Тво ри М.Куліша в пе ре кла дах англійською мо -
вою" (О.В. Ніко лен ко), "Не оміфо логізм у п'єсах "На зад до
Му фа саїла" Б. Шоу і "На род ний Ма лахій" М. Куліша"
(Ю.О. Омель чук), "Не вер бальні за со би об ра зот во рен ня у
п'єсах М. Куліша й О.Г. Ар но" (В.В. За си мен ко), "Творчість
М. Куліша в ан г ло мовній літе ра турній кри тиці" (С.М. Дья -
чен ко) та ін. 

У ви с ту пах учас ників чет вер тої секції бу ли по ру шені ак -
ту альні проб ле ми ме то ди ки вив чен ня творів М. Куліша у
школі та ВНЗ: "Міжпред метні зв'яз ки під час вив чен ня твор -
чості М. Куліша" (Л.Г. Бон да рен ко), "Фор му ван ня життєвих
цінно с тей сту дентів на за нят тях з діло вої ук раїнської мо ви
(на при кладі п'єси "Ми на Ма зай ло" Ми ко ли Куліша)" (Н.І. Ча -
бан), "Інно ваційні ме то ди вив чен ня життєво го і твор чо го
шля ху М. Куліша на уро ках літе ра ту ри рідно го краю"
(В.М. Ше хов цо ва), "З досвіду вив чен ня мо ви ко медії "Ми на
Ма зай ло" М. Куліша" (Т.І. Ку ч ма), "Вив чен ня лек си ки та фра -
зео логії М. Куліша на уро ках ук раїнської мо ви" (К.А. Ли сюк),
"Шля хи аналізу та інтер п ре тації дра ма тич них творів М. Куліша
шко ля ра ми та сту ден та миFфіло ло га ми: порівняль ний ас -
пект" (І.А. Хиж няк), "Ком пе тентнісний підхід до вив чен ня ук -
раїнської про зи ХХ ст. (на ма теріалі творів Гри горія Ко син ки

та Гри го ра Тю тюн ни ка)" (А. Со ко -
ловська) та ін. У ма теріалі О.М. Ку це -
вол "Ху дож ня ре цепція твор чої по статі
Ми ко ли Куліша в ук раїнській по езії як
засіб вив чен ня життєпи су мит ця" роз -
кри вається ме то ди ка ви ко ри с тан ня
творів "по етич ної кри ти ки" в про цесі
вив чен ня жит тя і твор чості пись мен ни -
ка на кон цеп ту аль них за са дах ре цеп -
тив ної ес те ти ки. Дослідни ця до хо дить
вис нов ку, що ви ко ри с тан ня зразків
"по етич ної кри ти ки" в шкільній літе ра -
турній освіті ут во рює нові зв'яз ки в
полілозі "пись ме ник — учи тель —

учень", ро бить йо го більш на по вне ним, оригіна льним,
емоційно на сна же ним та не за бутнім, сприяє спілку ван ню
мо ло дої ук раїнської ге не рації тре ть о го ти ся чоліття з тво ра -
ми національ ної літе ра ту ри та осо би с тя ми їх ав торів.

У рам ках кон фе ренції та кож відбу ла ся пре зен тація
збірки п'єс М. Куліша, що вий шла в Хер соні у 2012 році за
підтрим ки го ло ви об лас ної дер жав ної адміністрації
М.М. Ко с тя ка. Ви дан ня здійсне не до 120Fліття від дня на -
ро джен ня дра ма тур га. Це шо с та кни га із серії "Літе ра турні
скар би Хер сон щи ни", до якої увійшли тво ри "Ми на Ма зай -
ло", "Мак ле на Гра са", "Па те тич на со на та", "97", "На род -
ний Ма лахій" із пе ред мо вою В.С. За го род ню ка. Відкри -
вається збірка віршем відо мо го по ета Хер сон щи ни
Ми ко ли Бра та на "По вер нен ня": 

Як дов го степ че кав 
на цю хви ли ну, 

І не бе са, і во ди Си ва ша…
Здо лав ши сму ток, по радій,

Чап ли но, 
З по вер нен ня Ми ко ли 

Куліша… 

Кни га ціка ва ще й тим, що на її сторінках уміщені фо то -
графії з ви с тав Хер сонсько го об лас но го му зич ноFдра ма тич -
но го те а т ру, що но сить ім'я М. Куліша: "Ко му на в сте пах"
(1985), "Кош марні сно видіння Хер сонської гу бернії" (1989),
"От ак за ги нув Гу с ка" (1992), "Ми на Ма зай ло" (2007).

На підсум ко во му пле нар но му засіданні учас ни ки кон -
фе ренції уза галь ни ли ре зуль та ти ро бо ти та на крес ли ли
пер спек ти ви по даль ших досліджень.
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